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Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΦΥΣΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ - ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
ΘΕΜΑ 1ο: 
1. γ 
2. α 
3. β 
4. α 
5. α. Λ 
 β. Σ 
 γ. Σ 
 δ. Λ 
 ε. Λ 
 
ΘΕΜΑ 2ο: 
 

1. 235 1 141 92 1
92 0 56 36 0U  n  B   Kr  3 n+ → α + +  
4 14 17 1
2 7 8 1He  N  O  H+ → +  

2. Η σωστή σχέση είναι η γ.  
Είναι ( )3 1 2 1 3 2E E E   1→ → →= + . Επειδή η ενέργεια φωτονίου δίνεται από τον τύπο E h f= ⋅  και 

cf =
λ

 όπου f η συχνότητα και c η ταχύτητα του φωτός η ( )1  γίνεται:  

1 2 3
1 2 3 1 2 3

c c c 1 1 1hf hf hf h h h= + ⇔ = + ⇔ = + ⇔
λ λ λ λ λ λ

 

  2 3 2 3
1

1 2 3 2 3

1 λ + λ λ ⋅λ
⇔ = ⇔ λ =

λ λ ⋅λ λ + λ
 

3. Η διαδικασία είναι: α. εξώθερµη 
Η διαδικασία αυτή είναι σχέση (άρα και εξώθερµη αντίδραση), επειδή ο αρχικός πυρήνας έχει 
µαζικό αριθµό 200 ενώ τα προϊόντα έχουν το καθένα µαζικό αριθµό 100 και µεγαλύτερη ενέργεια 

σύνδεσης ανά νουκλεόνιο, άρα πιο σταθεροί. Επειδή B
B

E 8 E 8 200 1600Mev
A

= ⇔ = ⋅ =  για τον 

µητρικό πυρήνα ενώ για κάθε θυγατρικό είναι B
B

E 8,8 E 880Mev
A
′
= ⇔ =

′
, άρα συνολική ενέργεια 

σύνδεσης των προϊόντων 1760Mev  
 
ΘΕΜΑ 3ο: 

α) Από τον ορισµό της έντασης του ρεύµατος έχουµε: qI
t

=  και N eI
t
⋅

=  όπου q το φορτίο των 

ηλεκτρονίων και Ν ο αριθµός τους. Με δεδοµένο ότι 17N ό10
t sec

ηλεκτρ νια
=  έχουµε 

17 19 2I 10 1,6 10 1,6 10 A.− −= ⋅ ⋅ = ⋅  

β) Το ελάχιστο µήκος κύµατος δίνεται από τη σχέση: 
34 8

11
min 19 4

h c 6, 4 10 3 10 6 10 m
eV 1,6 10 2 10

−
−

−

⋅ ⋅ ⋅ ⋅
λ = = = ⋅

⋅ ⋅ ⋅
. 

γ) Η ισχύς που µεταφέρει η ηλεκτρονική δέσµη θα είναι:  
4 2P V I 2 10 1,6 10 320Watt−= ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ = . 

Η απόδοση µιας συσκευής παραγωγής ακτινών Χ δίνεται από τη σχέση:  
x

x x
P 2P P P 320 6,4Watt
P 100

α = ⇔ = α⋅ ⇔ = ⋅ = . 
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ΘΕΜΑ 4ο: 
α) Σε κάθε διάσπαση α γνωρίζουµε ότι έχουµε µείωση του µαζικού αριθµού κατά 4 και µείωση του 
ατοµικού κατά 2. Επίσης σε κάθε διάσταση −β  ο ατοµικός αριθµός αυξάνεται κατά 1 ενώ ο µαζικός 
παραµένει αµετάβλητος. Λαµβάνοντας υπ’ όψη την αρχή διατήρησης του φορτίου και την διατήρηση του 
συνολικού αριθµού των νουκλεονίων έχουµε: 238 4 0 206

92 2 1 82U  8 He  6 e  Pb−→ + +  άρα έχουµε 8 διασπάσεις 
α και 6 διασπάσεις −β . 
β) Η σταθερά διάσπασης λ υπολογίζεται από τη σχέση του χρόνου ηµιζωής: 

9 1
1 2 9

1 2

n2 n2 n2 0,7 10  ό
T 4,5 10  ό 4,5

−Τ = ⇔ λ = ⇔ λ = = ⋅ χρ νια =
λ ⋅ χρ νια

 

9 1 18 10,155 10  ό 5,2 10 sec− − − −= ⋅ χρ νια = ⋅ . 
γ) Η σχέση που δίνει τον αριθµό Ν των αδιάσπαστων πυρήνων είναι: ( )t

0N N e   1−λ=  όπου 0N  ο αρχικός 
αριθµός των πυρήνων.  

Με δεδοµένο ότι ο λόγος Pb Pb

U Pb U

N N1 1
N 8 N N 9

= ⇔ =
+

. Όµως Pb UN N+  εκφράζει τον αρχικό αριθµό 

πυρήνων ενώ PbN  τους πυρήνες που έχουν διασπαστεί.  

Αν ο λόγος των πυρήνων που έχουν διασπαστεί προς τους αρχικούς πυρήνες είναι 1
9

 τότε οι πυρήνες που 

έχουν µείνει αδιάσπαστοι προς τους αρχικούς θα είναι 8
9

.  

Έτσι από (1) t 9
0 0

9

8 0,1N N e n8 n9 t t t 0,642 100,79 10
4,5

−λ

−
= ⇔ − = −λ ⋅ ⇔ = ⇔ = ⋅  χρόνια. 

 
 

 
 

 


